
Aufgabe 20.42

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie den Schwerpunkt des im I. Quadranten liegenden Sektors des Einheitskreises
sowie den Schwerpunkt der Berandungskurve des Kreissektors (geschlossene Kurve)!

Lösung:

Da die Dichte konstant ist, kann mit der Dichte 1 gerechnet werden, d.h. statt der Masse der
Flächeninhalt bzw. die Bogenlänge verwendet werden.
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Kreissektor (Fläche):

B=
{
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(ist auch ohne Integration bekannt)
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(= My,1 aus Symmetriegründen)

Schwerpunkt der Fläche:(xS,yS) =

(

My,1

A
,
Mx,1

A

)

=

(

4
3π

,
4

3π

)

≈ (0.424,0.424)

Berandungskurve:

C=

{
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, 0≤ t≤1

}

l =
∫
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∫
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√
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∫
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√
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∫
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√
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(ist auch ohne Integration klar)
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My,1 =
∫

C

ydl =

π/2
∫
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Mx,1 =
∫

C

xdl =

π/2
∫
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√
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∫
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(= My,1 wegen Symmetrie)

Schwerpunkt der Kurve:(xS,yS) =

(

My,1

l
,
Mx,1

l

)

=

(

3
4+π

,
3

4+π

)

≈ (0.420,0.420)


